

关注春耕备耕

应对强降温及雨雪天气

重庆派出千余名农技员指导春耕备耕

本报讯（新重庆-重庆日报记者 赵伟平）2月26日，记者从市农业农村委获悉，为应对连日来的强降温及雨雪天气，日前全市农业农村部门及时发布马铃薯防冻、油菜冬季田间管理等11条农事意见，同时组织农技人员深入田间地头开展农事指导，确保春耕生产有序。

据了解，本轮低温雨雪天气是今年以来降温幅度最大、影响范围最广的一次，我市大部分地区存在农业低温冻害风险。为此，市农技推广总站粮油科研究员刘丽建议，当前重点是要加强油菜

等小春作物的冻害防御，做到及时清沟排渍，提苗壮苗稳生产，同时提前检查加固大棚等农业设施，避免风雪危害。

近段时间，合川区钓鱼城街道渠口村的糯玉米种植基地，已有不少早春糯玉米苗完成移栽。当地多名农技人员来到田间地头查看玉米生长情况，指导农户做好地膜覆盖保温、合理追肥。合川区钓鱼城街道农业服务中心农艺师唐黎叮嘱大家，寒潮过后，可对叶面补施磷酸二氢钾，提高农作物的抗逆性。

在潼南柏梓镇希旺蔬菜种植基地，

农技专家正指导工人整地、覆盖地膜。为应对低温寒潮天气，当地农业部门已分派30余名农技专家到镇街指导，一方面指导菜农做好蔬菜的抢收，确保市场供应。另一方面，通过微信群等，及时发布预警信息，做好蔬菜的低温防冻工作。

开州区则派出了多个技术指导组，对橘农开展分组式培训，现场示范技术要领，确保柑橘的产量和品质不受影响。“对3月成熟的晚熟柑橘，要重点抓好树冠覆膜、果子套袋等措施，降低低

温雨雪天气对柑橘果实的影响。”开州区农业服务中心果品技术推广站站长付世军说。

目前，全市有千余名农技人员通过“线上+线下”方式，为农户宣讲农作物、畜禽等低温防冻技术近100场次。同时，市农业农村委相关负责人表示，预计低温天气将持续到本月底，各地要及早做好种子、肥料、农膜等物资准备，加强稻田蓄水，为春耕生产创造条件，尽可能降低寒潮对重庆春季农业生产带来的不利影响。

□新重庆-重庆日报记者 苏畅

2月26日，万州恒合土家族乡八一村，一块“粮食安全 国之大事”的牌下，几台旋耕机在高标准农田里来回穿梭，一派繁忙景象。

“目前，恒合乡建设了1万亩高标准农田，当前正在开展春耕备耕工作，全力打好春季农业生产‘第一仗’。”恒合乡党委书记魏卡介绍。

恒合乡平均海拔1200米，虽处于高山之上，但该乡地形较为平坦，且光照充足，昼夜温差较大，有利于水稻生长，是水稻优质产区。

但在过去，该乡的农田小而散，不仅种地成本高，效益还低。因此，大多数年轻人选择外出务工，导致大部分土地闲置。

2021年，重庆确定了17个市级乡村振兴重点帮扶乡镇，恒合乡是其中之一。在守牢不发生规模性返贫底线的

万州恒合乡建设1万亩高标准农田  
千米高山上奏响“春耕曲”

同时，如何扎紧“米袋子”、守住“饭碗田”，成为恒合乡巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴的重点工作。

这一年，恒合乡在前进村、五星村、里坪村启动了2000亩高标准农田建设项目，将“小田”汇成“大田”，并配套建设了生产道路和灌溉渠道等基础设施，让农机下地作业，降本提效益。

“以前村民种一亩地，人工、农资等成本在1000元左右，而高标准农田建成后，种植成本仅需要700元/亩。”恒合乡副乡长邓洪介绍，有了高标准农田，一亩土地的产量能达到1000斤，较过去增产60斤，增收100多元。

2022年，恒合乡在石坪、八一、七

星、水口4个村新建4300亩高标准农田，并实行稻油轮作、稻渔综合种养等耕作模式，让一块田地产生多种效益。去年，恒合乡又新建3700亩高标准农田。千米之上的恒合乡，建起了万亩粮仓。

在八一村高标准农田不远处的院落，还有一些民宿。魏卡介绍，这些民宿是由村民的农房改造而来。

“高标准农田既是产业，也是景观。”魏卡说，恒合乡在打造高标准农田之前，引导农民附近村民发展民宿，稻田的周边还修建有跑道，以此规划打造“稻田+民宿”“稻田+体育”“稻田+研学”等多种“稻田+”模式，推动农文旅

融合发展。

去年8月，恒合乡举办了首届大三峡大巴山高山生态“欢乐跑”活动，稻田周边的道路便是本次活动的部分赛道，活动期间还举行了土家民歌、土家摆手舞、篝火晚会等特色演出，吸引了近千名游客前来参加。

“恒合乡旅游资源丰富，拥有国家AAAA级旅游景区古枫香园景区、土家族民俗馆、石桶寨景区等景点，我们将把这些景点与高标准农田串联成线，打造多条旅游线路。”魏卡说，同时恒合乡将进一步提升高标准农田的规模，在2025年前建成2.5万余亩高标准农田。

垫江：  
多措并举备春耕

2月26日，垫江县红安镇龙凤社区蔬菜基地，工人在翻地、育种、管护、施肥等，确保今春40万株蔬菜幼苗早日上市，为春夏“菜篮子”稳定供应打下基础。

入春以来，该县抢抓农时，积极引导各村社区种植大户、村民等开展春耕备耕工作，并抓好农用物资生产、供应等，全面夯实春耕生产，为农民创收增收创造有利条件。

通讯员 裴长浩 摄/视觉重庆



重庆全面完成农业外来入侵物种普查

3年共发现一枝黄花、福寿螺、水花生等200余种

发生状况，2021年，根据农业农村部统一部署，市农业农村委成立了农业外来入侵物种普查办公室，组织西南大学、重庆市农科院、重庆市畜科院、中国科学院重庆绿色智能技术研究院、重庆海关技术中心等单位成立5个技术团队，全面启动了农业外来入侵物种普查工作。

通过对38个涉农区县、949个乡镇开展系统调查，我市用三年时间共发现农业外来入侵物种200余种。记者梳理发现，这些外来入侵物种可分为四类。

一是入侵昆虫类，典型代表就是红火蚁；二是入侵动物类，包括巴西龟、福寿螺等；三是入侵病害，有松材线虫病等；四是入侵植物，主要有空心莲子草、紫茎泽兰、加拿大一枝黄花、菟丝子、水葫芦、水白菜等。

“这些外来入侵物种，按照其危害、防治难度，又可分两类。”市农业农村委相关负责人说，一类是检疫性有害生物，这类外来入侵物种危害性较大，防控困难，按国家规定，是严禁在出入境货物中

携带的；另一类是危险性有害生物。现今，国家共列出192种，其引种栽培、推广使用等有严格要求，加拿大一枝黄花、紫茎泽兰等属于这一类。

该负责人表示，农业外来入侵物种种类多、分布面积广、入侵渠道多。接下来，我市将根据普查成果，认真分析研判全市农业外来物种入侵现状，适时开展预警监测、防控技术研究和治理防控等，全力做好农业外来入侵物种防控持久战。

凡人微光  
温暖山城

□新重庆-重庆日报记者 周松

“背包……钱……大巴车……”2月16日下午5点过，九龙坡区公安分局歌台派出所接到一个报警电话，电话那头的人说着外地方言，让接警民警罗佳一头雾水。但几个跟钱有关的关键词，和电话那头焦急的语气，让罗佳也跟着紧张起来，她赶紧问清楚对方位置，赶到了陈家坪汽车站。

在汽车站，罗佳见到了报警人曹阿姨。原来，当天早些时候，曹阿姨和老

伴、孙子一行人从云南昆明乘长途大巴车来渝，到达陈家坪汽车站后，发现自己随身携带的背包竟然不见了。而背包里装着6.4万元，是老两口去年的打工钱。

罗佳立即联系上车站工作人员，却得知曹阿姨乘坐的大巴车已经离开了陈家坪汽车站。罗佳立即调取监控视频，通过大巴车的车牌号，查询到车牌号相关的登记人。

可是，当罗佳电话联系这名登记人时，对方却已经离职，罗佳只问到了该大巴车属于四川隆昌某运输公司。

由于是外地客运车辆，罗佳并没有查询到更多详细信息，于是她一边安抚曹阿姨，一边另想办法。

见到曹阿姨手上的乘车票，罗佳突然想到另一个办法。她通过乘车票，联系上云南出发站，再通过多次询问，最终逐一联系上了曹阿姨3次转车的车辆

驾驶员。

经过耐心地询问和寻找，最后一程的驾驶员邓师傅在车辆座椅下发现了曹阿姨的背包。随后，邓师傅将曹阿姨的背包送到了当地派出所。

“谢谢警察同志！”第二天，罗佳接到了曹阿姨打来的电话，她说背包里的钱一分不少。听着对方高兴的语气，以及连连感谢的话，罗佳觉得自己一番辛苦没有白费。

国网重庆南川供电公司：花灯迎元宵 保电不松懈

2月23日，元宵节前夕，大街小巷张灯结彩，处处洋溢着浓厚的节日氛围。国网南川（南川营销）共产党员服务队来到南川东街、市民广场对现场布置的彩灯、霓虹灯等所涉及的电力线路设备进行特巡检查，及时消除用电缺陷，全力备战元宵节保电工作。

据了解，每到新年南川东街、市民广场必定热闹非凡，欢乐元宵汤圆比赛、灯谜活动、元宵文艺晚会等民俗活动集中举办，电力负荷需求和安全隐患随之增加。国网重庆南川供电公司高度重视元宵节前保电工作，提前与

当地相关部门联系，及时了解用户用电需求，成立现场保电小组，制定了可靠完善的元宵保电方案。

“老板，大功率电器不能同时插一个接线板，容易引发安全事故，这是我

们的便民服务卡，有任何用电问题随时拨打我们的电话。”国网南川（南川营销）共产党员服务队队员杨红兵串道。在巡视过程中，服务队队员走街串巷认真开展客户配电设施检查，做好

江津专项整治大操大办滥办酒席  
已查处10余起违规操办宴席典型案例

党风廉政看巴渝

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 周允）近日，江津区纪委监委压实镇街部门主体责任，督促各单位各司其职，共同发力，一时间遏制大操大办滥办“酒席”的宣传、整治措施如火如荼地在全区开展，党员干部、群众勤俭意识和法纪意识逐渐增强。

此外，区纪委监委还通过公开举报电话、“网上举报”等形式畅通了监督举报渠道，开展党员干部违规操办婚丧喜庆事宜集中整治，在重要节点对查处的典型案例进行通报曝光，形成强大震慑，切实让党员干部成为推动移风易俗的带头人、先行者。

据了解，去年以来，区纪委监委查处十余起违规操办宴席典型案例，约谈提醒谈话二十余名当事人，为广大党员干部敲响警钟。

“接下来，我们将继续推进大操大办滥办‘酒席’的专项整治工作，强化党员干部率先垂范，并引领群众自觉参与，彻底扭转攀比敛财、铺张浪费等不良风气，形成科学文明、勤俭节约的社会新风尚。”江津区纪委监委有关负责人表示。

经了解，该情况基本属实。最终在街道纪工委的劝导下，这名公职人员当场承诺不办酒席。为教育

永川深化纪检监察干部培训  
“三个精品”评选提升纪法双施双守能力

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 周允 实习生 游紫寒）“以查找书城数据为主，有针对性地收集了大量电子证据，达到了‘让数据说话’的效果，并从中找到了大量的违纪违法痕迹，这是此案的亮点。”近日，在永川区纪委监委“一季一评”的案件评析会上，与会人员结合说案中提出的问题和听案中发现的不足，从程序手续、事实证据等方面提出不同观点，引发激烈的思想交锋。

近年来，永川区纪委监委每季度以案件评析会总结经验教训、分享办案心得、集中答疑解惑，每年定期开展精品案件、精品文书、精品笔录“三个精品”评选活动，着力深化全员培训，为提升纪检监察干部纪法双施双守本领开辟了新途径。

“从基层易发多发、反复发生的违纪违法问题中，选取典型案例进

行复盘，便于推动评价、辨析、整改做得更实更细。”永川区纪委监委案件审理室主任杨昭华介绍，“三个精品”评选，进一步深化以评促学，以评促改，促使监督执纪执法规范化水平不断提升。

该区纪委监委还将能力作风建设与实践大练兵有机结合，以每月政治业务学习+双月“茶竹清风·学习讲堂”+每季度青年论坛等形式组织各类培训，为系统干部“增智”。同时，选派19名业务骨干参与中央纪委国家监委、市纪委监委专项工作和市巡访组，组织11名“95后”干部到审理、信访等一线综合岗位历练，为实训人员“深耕”。

永川区纪委监委相关负责人表示，永川将健全纪法素养和实战技能提升机制，以“一会三卷三精品”促进干部纪法双施双守能力水平不断提升。

开学第一周  
我市多家书店迎来销售热潮

□新重庆-重庆日报记者 赵欣

“您好，学生版《红楼梦》陈列在三楼。”“您好，新用户通过小程序自助购书可以领优惠券，还不用排队哦。”2月25日是我市春季新学期开学后的第一个周日，当天上午，记者在沙坪坝书城看到，各类中小学辅导资料、工具书备货充足，前来选购的家长和学生络绎不绝，收银台工作人员正忙得不亦乐乎。

“书店一开门我们就过来了，原本以为早点来人会少些，结果买单的时候还是排了几分钟。”市民王强的孩子在树人小学上学，他一边给记者展示手机里列出的图书、文具购物单，一边笑着说。

沙坪坝书城副经理李晓龙介绍，每学期开学第一周都是购书热潮，除了提前备足书籍货源、增派值班人手，书店还特别针对学生群体需求，把热门的辅导书、工具书摆放在更加显眼的地方，并按照年级、科目分类集中陈列，方便广大家长和同学买到正版好书。

2月24日、25日两天周末期间，记者走访市内多家书店发现，为抓住开学营销重点时段，各家书店

纷纷通过丰富活动和优质服务提升读者体验。

解放碑重庆书城精选了优质工具书进行集中陈列展销，并安排专人针对不同年级学生读者提供参考建议。重庆书城相关负责人表示，他们还联合重庆市作协、重庆日报等举办文学公开课、宋词分享会、家庭教育课等全民阅读活动，以丰富的文化服务广大读者，助力新学期开学。

在九龙坡新华书店，记者看到，书店的各个角落都有不少安静读书的孩子。该店副经理周南忠介绍，随着“双减”政策的实施，孩子们有了更多课余时间，家长们也更加重视阅读培养。

重庆新华书店集团相关负责人介绍，全市新华书店还统一推出了“爱上阅读”寒春主题展销、“新年新气象·活力开学季”开学优惠展销等折扣活动，准备了“幸运开学礼”抽奖、“诗词接龙”赢折扣等促销活动，通过新华书店门店、阅淘网等线上线下渠道同步开展。各店还自主策划开展了买赠、满减等叠加优惠活动，充分满足学生群体的开学需求。



二月二十五日，孩子们在重庆书城里看书。记者 赵欣 摄/视觉重庆